

第二十三參婆施羅船師

善財童子經過善知識的指引，前往樓閣城參訪婆施羅船師。一路上，他看著眼前的道路高高低低、崎嶇不平，令他體會到人生的路上也是坎坷不定，唯有聽從善知識的引導才能度過許多困難。因為善知識都是在修行上有成就、有經驗的前輩，想到這裡自然對善知識也就更加地恭敬崇拜了。

善財童子到了樓閣城時，看見那位船師正坐在城門外的海邊，他的四周有百千位商人和無量大眾，正在聽他演說『大海法門』，也就是諸佛的功德大海。善財快步向前，頂禮船師並合掌說：「聖者！我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但不知道應該如何學菩薩行？如何修菩薩道？我聽說聖者善於教誨眾生，希望您能慈悲地為我解說。」

船師告訴他：「善哉！善哉！善男子！你已經能發起阿耨多羅三藐三菩提心，真是不容易。現在你又能請益如何才能產生大智的因緣，以及斷除一切生死苦難的方法，這更是難得！」

「善男子！我曾在這座城的海岸邊，清淨修習『菩薩大悲幢行』，並且仔細地觀察閻浮提內的貧窮眾生；我為了饒益他們而修習所有的苦行，這是為了使他們的願望都能得到滿足。我先以世間的物

品，讓他們心滿意足；又施法財，使他們生歡喜心；而且讓他們修習福德，使他們都能生出智慧；增加善根的力量，從而堅定大悲心；使他們能修行解脫法卻不厭離生死，又能攝受其他的眾生。」

「善男子！我知道海中一切寶洲的位置、一切寶物所在之處，及一切寶物的種類；我也知道如何鑽取出來；在加工製作的過程，我更知道寶物的品質、功用、價值；並且知道海中暗礁的位置、波濤的遠近、海水的深淺、行船的安全等，同時也能避開各種災難。」

「善男子！我以最好的船隻，航行平穩地載運所有的商旅；又能為他們說法，讓他們歡喜；並引他們到寶洲，送他們珍寶，來滿足他們的需求。所以凡是聽過我說法的人，都能不懼生死，消滅愛染貪欲之心，趣入智慧大海。」

「善男子！我只證得這個『大悲幢行』，凡是見過我、或聽聞我說法、或與我同住、憶念我的人，都不會虛度時間。就好像諸大菩薩能遊行於生死大海，而不染任何煩惱水；並能捨棄妄見海，觀察所有的法性海，以四攝法攝受眾生，消滅一切眾生的執著，以神通在最適當的時機調伏眾生。但是像菩薩的那些大功德，就不是我能了知並為你解釋的。你向南方去，有一座叫作可樂的大城，城中住有一位無上勝長者，你可以前去請教他，應幫如何修學菩薩道的要

領。」善財向船師頂禮致謝後，便依依不舍的告別，朝南方走去。